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συμβόλαιο  και έτσι παραιτήθηκε από δι-
καιώματα εκατομμυρίων που ήδη του οφεί-
λονταν, αλλά και  δισεκατομμυρίων που θα 
συγκεντρώνονταν στο μέλλον. Εάν δεν το 
είχε κάνει, θα ήταν ένας από τους πλουσιό-
τερους ανθρώπους στον κόσμο – ένας τιτά-
νας της Χρυσής Εποχής των ΗΠΑ.

To ισχυρό πηνίο
Όμως η δουλειά του Nikola Tesla στον 
ηλεκτρισμό δεν είχε τελειώσει. Πριν να 
έρθει ο 20ος αιώνας, είχε εφεύρει ένα 
ισχυρό πηνίο που ήταν ικανό να παρά-
γει υψηλές τάσεις και συχνότητες, που θα 
οδηγούσε σε νέες μορφές φωτός, όπως το 
νέον και το φθορίου, καθώς και οι ακτί-
νες Χ. Ο Tesla ανακάλυψε επίσης ότι αυτά 
τα πηνία, που θα ονομάζονταν «Πηνία 
Tesla», καθιστούσαν δυνατή την αποστο-
λή και λήψη ραδιοφωνικών σημάτων. Οι 
σχετικές πατέντες του, το 1897, πρόλαβαν 
τον Ιταλό εφευρέτη Guglielmo Marconi.
Ο Tesla συνέχισε να εργάζεται πάνω 
στις ιδέες του για ασύρματες μεταδόσεις 
όταν πήρε τη χρηματοδότηση από τον JP 
Morgan για να χτίσει τον γιγάντιο πύργο 
μετάδοσης. «Μόλις ολοκληρωθεί, θα είναι 
δυνατό για έναν επιχειρηματία στη Νέα 
Υόρκη να υπαγορεύσει οδηγίες και αυτές 
να εμφανίζονται αμέσως τυπογραφημένες 
στο γραφείο του στο Λονδίνο ή αλλού», 
είπε ο Tesla τότε.
Όμως όταν ξεκίνησε η κατασκευή, έγινε 
φανερό ότι ο Tesla θα ξέμενε από χρή-
ματα πριν τελειώσει. Η έκκληση προς 
τον Morgan για περισσότερα χρήματα 
δεν έφερε αποτέλεσμα και στο μεταξύ οι 
επενδυτές άρχισαν να στρέφονται προς 
τον Marconi. Τον Δεκέμβριο του 1901, ο 
Marconi έστειλε με επιτυχία σήμα από την 
Αγγλία στη Νέα Γη. Ο Tesla διαμαρτυρή-
θηκε ότι ο Ιταλός χρησιμοποιούσε 17 από 
τα διπλώματα ευρεσιτεχνίας του, αλλά οι 
δικαστικές διαφορές ευνόησαν τελικά τον 
Marconi και η ζημιά είχε γίνει. (Το Ανώ-
τατο Δικαστήριο των ΗΠΑ εν τέλει δικαί-
ωσε τον Tesla, διευκρινίζοντας τον ρόλο 
του στην εφεύρεση του ραδιοφώνου, αλλά 
αυτό έγινε το 1943, μετά τον θάνατό του.)

O εφευρέτης του ραδιοφώνου
Έτσι ο Ιταλός εφευρέτης αναγνωρίστηκε 
ως ο εφευρέτης του ραδιοφώνου και έγινε 
πλούσιος. Ο Πύργος Wardenclyffe παρέ-
μεινε εγκαταλελειμμένος έως το 1917 όταν 
και γκρεμίστηκε, σύμβολο μίας ακόμα απο-
τυχίας του Tesla.
Τα επόμενα χρόνια, ο Tesla άρχισε να απο-
σύρεται από τον κόσμο, παρουσιάζοντας 
ξεκάθαρα σημάδια ιδεοψυχαναγκαστικής 
διαταραχής. Εκτιμάται ότι ίσως ήταν αυτι-
στικός υψηλής λειτουργικότητας. Έπαθε εμ-
μονή με την καθαριότητα και με το νούμερο 
τρία. Άρχισε να πλένει τα χέρια του τρεις 
φορές όταν έκανε μια χειραψία, έπρεπε να 
έχει 18 χαρτοπετσέτες στο τραπέζι του κατά 
τη διάρκεια των γευμάτων και μετρούσε τα 
βήματά του όποτε περπατούσε οπουδήποτε.
Κοντά στο τέλος της ζωής του, ανέπτυξε μια 
εμμονή με τα περιστέρια, ειδικά με ένα συ-
γκεκριμένο λευκό θηλυκό, το οποίο ισχυρί-
στηκε ότι αγαπούσε σχεδόν όπως θα αγα-
πούσε κανείς έναν άνθρωπο.
Πέθανε το 1943, χρεωμένος. Τουλάχιστον, 
η Westinghouse πλήρωνε το δωμάτιο στον 
33ο όροφο του New Yorker Hotel, όπου 
έμενε για χρόνια.

Μ
ε αφορμή άρθρο του αρθρο-
γράφου των Financial Times, 
Γκίντεον Ράχμαν, ο Μάρκ 
Γουάλας, πρώην πρέσβης των 

ΗΠΑ στα Ηνωμένα Έθνη και Γενικός Δι-
ευθυντής του Turkish Democracy Project 
με έδρα την Νέα Υόρκη στις ΗΠΑ καθώς 
και η Μαντλίν Τζόελσον, εκτελεστική δι-
ευθύντρια της οργάνωσης αναφέρουν με 
επιστολή τους προς τους FT τους ότι η 
στρατηγική του ΝΑΤΟ απέναντι στις αξι-
ώσεις του Τούρκου προέδρου Ρετζέπ Τα-
γίπ Ερντογάν για την ένταξη της Σουηδίας 
και της Φινλανδίας στην Βορειοατλαντική 
Συμμαχία είναι προβληματική, τονίζοντας 
ότι η Συμμαχία πρέπει να έτοιμη να εκδι-
ώξει από τις τάξεις της την Τουρκία, έστω 
και προσωρινά.
Αναλυτικά η επιστολή τους που δημοσι-
εύθηκε στους Financial Times:
«Ο Γκίντεον Ράχμαν προτείνει ότι τα μέλη 
του ΝΑΤΟ πρέπει να είναι έτοιμα να πα-
ζαρέψουν, όπως αποκαλείται, στο Μεγά-
λο Παζάρι της Κωνσταντινούπολης, αν 
θέλουν ο αυταρχικός πρόεδρος της Τουρ-
κίας, Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, να συμμορ-
φωθεί με την ένταξη της Φινλανδίας και 
της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ. Ο Ράχμαν προ-
τείνει ότι τα μέλη του ΝΑΤΟ θα πρέπει 
να προσφέρουν οικονομική βοήθεια με 
αντάλλαγμα τη συνεργασία για το σκανδι-
ναβικό ζήτημα.
Το πρόβλημα με αυτή τη στρατηγική, είναι 
ότι επιβραβεύει την κακή συμπεριφορά 
του Ερντογάν. «Θα τον ενθαρρύνει να πι-
έσει για περισσότερες παραχωρήσεις την 
επόμενη φορά που θα απαιτηθεί ομοφω-

Όσο ο Ερντο-
γάν γνωρίζει 
ότι τα μέλη 
(του ΝΑΤΟ) 
είναι απρόθυ-
μα να κάνουν 
το ύστατο βήμα 
και να εκδιώ-
ξουν την Τουρ-
κία, ακόμα και 
προσωρινά, θα 
συνεχίσει να 
έχει το πάνω 
χέρι στις δια-
πραγματεύσεις.

Αμερικανοί αξιωματούχοι στους FT: Να είναι 
έτοιμο το ΝΑΤΟ να διώξει την Τουρκία

νία για να αντιμετωπιστεί μια κρίση. Κάθε 
παραχώρηση που θα αποσπαστεί από τη 
συμμαχία θα αποτελεί μια διπλωματική 
νίκη του Ερντογάν και θα τον βοηθήσει 
να ενισχυθεί στο εσωτερικό της χώρας 
και να επανεκλεγεί του χρόνου.
Η αλήθεια είναι ότι το παζάρι λειτουρ-
γεί μόνο εάν προτίθεσαι και να αποχω-
ρήσεις. Όσο ο Ερντογάν γνωρίζει ότι τα 
μέλη (του ΝΑΤΟ) είναι απρόθυμα να κά-
νουν το ύστατο βήμα και να εκδιώξουν 
την Τουρκία, ακόμα και προσωρινά, θα 
συνεχίσει να έχει το πάνω χέρι στις δια-
πραγματεύσεις.
Τα μέλη του ΝΑΤΟ ήδη γνωρίζουν ότι 
ενώ η Τουρκία ανήκει στο ΝΑΤΟ, ο Ερ-
ντογάν δεν ανήκει. Πρέπει να είναι προ-
ετοιμασμένοι να κάνουν το βήμα προς 
αυτό τον στόχο.
Εάν οι κανόνες του ΝΑΤΟ τροποποιη-
θούν για να επιτρέψουν την προσωρινή 
αναστολή της συμμετοχής κρατών μελών 
έως ότου οι ηγέτες τους ευθυγραμμιστούν 
ξανά με τις αρχές και τα συμφέροντα της 
συμμαχίας, τότε ο Ερντογάν θα αντιλη-
φθεί την προοπτική των πραγματικών 
οικονομικών και στρατηγικών συνεπει-
ών των ενεργειών του. Όπως ο ίδιος ο 
Ράχμαν επισημαίνει, το μποϊκοτάζ της Σα-
ουδικής Αραβίας σε τουρκικά αγαθά και 
όχι μια προσφορά οικονομικής βοήθειας, 
ήταν που οδήγησε τον Ερντογάν να επιδι-
ώκει ανανέωση των σχέσεων με τη Σαου-
δική Αραβία.
Εάν θέλετε να φύγετε από το Μεγάλο Πα-
ζάρι με μια δίκαιη τιμή, πρέπει πρώτα να 
γνωρίζετε που βρίσκονται οι έξοδοι».
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